

“世界村庄”蝶变“时尚地标”

—在温县陈家沟品太极文旅融合之美

本报记者 陈彬
本报通讯员 崔新娟

“世界村庄”陈家沟，是古村落，也是新秘境。古，源于其为太极拳发源地，村里历史遗迹、自然景观如珠缀盘；新，在于其全新IP的焕彩上线、创新场景的串珠成链。

璀璨亮相的“今夜东沟”、初绽芳华的“拳源胜境”、熙熙攘攘的“雪王市集”、风情独特的“甜蜜大道”……今年年初以来，这些新元素与陈家沟原有的20余处文化地标连点成线，让一条绵延3公里的综合旅游带点亮了太极之源的“传统印记”，勾勒出多元魅力的“时尚地标”。

那么，温县是如何摒弃“创意复制”、打破“千村一面”，打造出叫好又叫座的文旅新IP的？

温县着力推动太极文化繁荣兴盛，立足太极拳招牌和霸王形象等优势，以文塑旅、以旅彰文，将一个“沟”、一个“集”、一个“文”深度串联、精心雕琢，积极探索一条独具特色的文旅融合高质量发展之路。

深耕“沟”之底蕴

一颗“光影珠”串起“世界村庄”的秘境之美

“东沟练拳，中沟休闲，西沟拜师。今年，陈家沟让我在温县多留了好几天。”6月28日，来自北京的游客黄慧玲说，“不管白天还是晚上，陈家沟都大有看头。”

陈家沟有三条沟，即东沟、中沟、西沟。

东沟是400年前陈王廷创拳的地方，沟里溪水潺潺、岸上古楼绰绰、岛上拳影跃跃。这里新增“拳源胜境、围炉煮茶、水畔漫步、林下太极”等景观，清幽园林、静谧古院与灵动水景辉映成美学场域。

而“今夜东沟”，则是以3D光影与AR唤醒诠释陈家沟的新节目。踏入东沟，树冠间流转的拳韵光华、河面上漾起的数字波澜、AR唤醒的千年往事与随拳绽开的水墨丘壑，让整个东沟成为虚实相生的太极道场，每一步都像踩着太极八法的韵律。

中沟的青石板路、飞檐斗拱、白墙黛瓦，串起太极拳祖祠、杨露禅学拳处等景点，可看景住宿品美食。新上线的“知春秋”等民宿别具一格，有小径蜿蜒、奇石嶙峋。小街两旁店铺文创商品琳琅满目，主题突出的摆件、服装、器械、邮票、书签等让人爱不释手。

西沟是大师巷，与太极拳文化传播国际交流中心相邻而立，文化交流氛围得天独厚。这里古朴巍峨的武学院、传习馆及研修院鳞次栉比，漫步其间，每一缕空气都弥漫着拳法的韵味；一转身，就能与屏幕上熟悉的太极拳大师、洋弟子来场不期而遇。

而“陈家沟六点半”，俨然为新晋网红时间节点。每天晨光初绽，整个陈家沟便被练拳热潮席卷。大师们身姿矫健，或独自演练，或悉心授艺；洋弟子专注舒展身姿，动作行云流水；环卫工放下扫帚，一招一式满是生活气息；游客们纷纷加入，虽动作略显僵硬，却乐在其中。

时时惊喜、处处惊艳，使这片土地完成从“流量驿站”到“价值磁极”的蜕变。

激发“集”之活力 一颗“甜蜜珠”串起“雪王市集”的潮流引力

如何让游客在陈家沟多留几天、多来几回、多些回味？温县巧妙地找到了破局之钥——激发“集”之活力，以“甜蜜珠”串起“雪王市集”的潮流引力。

离陈家沟3公里处，是AAAA级景区大咖国际茶饮梦工厂。大咖国际虽为全球超4.6万家门店供应原料，却困于“孤岛效应”，梦工厂游客往往“来去匆匆”。因此，温县启动太极·蜜雪文旅融合示范区建设，通过打造“雪王市集”“甜蜜大道”等项目，将这颗“甜蜜珠”融入陈家沟文旅链条，打造综合旅游区。

巨型雪王憨态可掬，矗立在市集入口，仿佛在热情地迎接每一位来客。广场上，游乐设施与童年欢笑一同旋转升腾，色彩与动感交织成一幅流动的画。市集中，琳琅满目的商品让人目不暇接，创意十足的文创产品、香气四溢的特色美食，每一处都散发着独特的魅力。

特别引人关注的是，整个区域巧妙融入了太极元素。无论是街景、路灯，还是建筑细节，都透露出陈家沟的古朴韵味与太极文化的深厚底蕴，与梦工厂的时尚气息相得益彰，形成“一门之隔，两个世界”的奇妙体验。

“这次来陈家沟学拳、旅游，看了‘雪王市集’，我才知道随处

可见的蜜雪冰城原材料是从温县的大咖国际运出的。”陈家沟国际太极院院长陈炳的一位法国弟子兴奋地说，“在这里，我不仅学到了正宗的太极拳，还体验到了独特的甜蜜文化，这种融合的魅力让我不舍离开。”

“甜蜜珠”的串起，让游客心目中的陈家沟从“过境之地”变为“驻足之所”。据统计，这里的游客日均停留时长从1天延伸至3天~5天，二次消费占比提升至62%。

厚植“文”之内涵

一颗“匠心珠”串起“老村新境”的古今对话

有人说，在中国，很难找到第二个村庄能像陈家沟一样，在国际化道路上无级变速，展示变幻的魔法，吸引世界的眼光。

在陈家沟，文化的植入并非简单的复制粘贴，而是深入骨髓的匠心雕琢。

高达2.4米、重达300公斤的太极拳始祖陈王廷铜像矗立于太极拳祖祠；杨露禅学拳处见证了陈长兴打破门规、开启太极拳传播新纪元的佳话；内设两仪堂、四象堂、文修堂、三省堂等展厅的中国太极拳博物馆则以太极拳历史演变为为主线，展示其丰富的文化内涵和珍贵文物……这些静态的风景，是匠心串起的文化、文韵与文明。

而陈家沟并未止步于静态的文化。每年举办的太极拳交流活动以及各类武术比赛和培训课程，都在不断强化太极拳的文化影响力。同时，聚焦赛事、名师推广、“六进”行动等活动也在不断扩大太极拳的社会基础。

此外，陈家沟还在积极探索太极拳与现代科技的结合之道。研发太极拳“数字人”，让“云曼曼”这位年轻、时尚的女孩教你太极拳；上线《陈王廷创编太极拳》动画绘本，性格饱满的人物形象、陈家沟习武场景、通俗易懂的画外解说精彩连连；全网发布太极拳公益创意系列短片《别急有太极》，总阅读量达到1亿+；与Keep合作打造“太极+Keep”，线上体验人次攀升数百万……持续厚植的太极拳，让陈家沟成为全球数亿太极拳爱好者共同的家。

“我就被陈家沟的文化底蕴深深吸引，决定留下来，一边学拳一边创业。”黑龙江女孩王欣欣说。她在陈家沟牌坊处开了一家名叫“素熊”的咖啡馆，这不仅是商业上的尝试，更成为文化交流的空间，连接着传统与现代、东方与西方。

时空交响，步步新境。陈家沟“文化育人·人才兴业”的发展机制促进了一批如“素熊”咖啡馆等文旅工作室的萌发和成长，推进了陈家沟从“消费场所”向“共创空间”的转变。

在这里，人们不再是单纯的消费者，而是文化的创造者和传播者。数据显示，文旅产业每新增1元钱收入，可带动相关产业增值4.2元钱，形成“一景活、百业兴”的裂变效应。

温县以“串珠成链”破题，串联历史遗迹、打造新兴景点，将景观链与文化链深度串联，推动消费场与共创圈互动共生，让一条集传统文化、创意体验于一体的旅游带点亮古老村落的现代魅力，成为激活全域旅游的现代魅力，成为激活全域旅游的“超级链接”。

本报记者 刘旭

7月4日9时许，温县妙果农场葡萄大棚内热浪蒸腾，温度计指针直逼40℃。一串串晶莹剔透的葡萄挂满枝头，农场负责人牛海燕却眉头紧锁：“今天灌溉设备一开就跳闸了，也不知道啥原因。正要给你们打电话，你们就来了。”国网温县供电公司城关供电所焦裕禄共产党员服务队队员卢保轩、徐辉二话不说钻进大棚，仔细检查灌溉设备的线路和开关。“是线路老化接触不良导致的，很快就能修好。”卢保轩扶了扶糊住眼睛的汗水，边说边掏出工具。十几分钟后，灌溉系统重新运转，牛海燕紧锁的眉头终于舒展：“现在是葡萄成熟冲刺期，用电需求大，多亏有你们经常上门服务，葡萄才能长得俏、卖得好。”

奋战在这样的高温“战场”，是焦裕禄共产党员服务队队员的日常。连日来，气温持续攀升，迎峰度夏进入关键时期。为保障辖区电网安全稳定运行和可靠供电，该服务队主动出击，顶着炎炎烈日，深入辖区各个角落，为重要线路、特殊群体用户以及各类民生保障场所的电力设备开展全方位“体检”，全力筑牢迎峰度夏电力“安全网”。

10时许，焦作市泰阀工业科技有限公司的生产车间内，闷热的空气裹挟着机器轰鸣声扑面而来。张庄供电所焦裕禄共产党员服务队员郑新全手持检测设备，对车间内线路节点进行扫描，豆大的汗珠不断从额头滚落。“高温天气容易导致设备过载，备用电源必须时刻保持‘热备用’状态。”郑新全一边检查应急电源系统，一边向企业负责人讲解注意事项。

“我们企业有一些大型用电设备要24小时运作，服务队经常上门排查线路，帮我们发现并消除潜在的安全隐患，同时指导我们科学合理用电，让企业夏季生产更安全、更有保障。”该公司技术负责人景文祥感激地说。

太极圣地陈家沟景区内，陈家沟供电所焦裕禄共产党员服务队队员同样忙碌着。在电动汽车充电站，队员们顶着烈日，逐一充电桩、变压器进行“体检”。“旅游旺季，保障景区用电至关重要。”队员倪振涛认真地调试着设备，汗珠顺着安全帽边缘不断滑落，浸湿了衣衫，他却顾不得擦拭。另一名队员则在一旁前来充电的司机宣传安全用电知识，指导司机正确安全使用充电桩，让八方来客感受到贴心与温暖。

这支从退伍军人电力服务队成长起来的铁军，既是荣获“全国岗位学雷锋标兵”称号的荣誉集体，又是焦裕禄精神的当代践行者。二十载寒来暑往，他们的足迹遍布温县大街小巷。今夏，这支队伍依然顶烈日、战高温，奋战在电力保供第一线，用汗水和责任守护万家灯火。

大报台网 看焦作之周盘点

348件！太极拳城市名片熠熠闪光

本报讯（记者李秋）

于周，新华网、央广网、人民网、光明网、学习强国平台、《人民日报》、河南卫视、《河南日报》等大报台网共转载、刊发、推送我市新闻作品348件，重点对焦作产业发展、民生实事、乡村振兴、文化旅游等方面进行了详细报道。

《河南孟州：文明实践绘乡村新图景》《河南焦作：晴空白云间 邂逅城市的绝美时刻》《河南焦作：夏荷次第开 清香迎风来》等文章在学习强国全国平台播发。

《“青春邂逅豫韵，怀梆唱响冯文”——河南师范大学非物质文化遗产调研服务团非遗实践》《激情夏日 绿茵逐梦“苏超”的风，吹到了修武！》《河南焦作马村区：打通基层治理“最后一米”》《骑手成为基层治理“合伙人”》《永远的旗帜》《绘就乡村振兴画卷》《彩虹西瓜映红振兴路》等报道提及我市，并被中国日报网、中国搜索、光明日报客户端、河南广播电视台、《河南日报》等大报台网报道转载推送。

《“青春邂逅豫韵，怀梆唱响冯文”——河南师范大学非物质文化遗产调研服务团非遗实践》《激情夏日 绿茵逐梦“苏超”的风，吹到了修武！》《河南焦作马村区：打通基层治理“最后一米”》《骑手成为基层治理“合伙人”》《永远的旗帜》《绘就乡村振兴画卷》《彩虹西瓜映红振兴路》等报道提及我市，并被中国日报网、中国搜索